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ATA 

Aos trinta dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um, reuniu, em sessão 

ordinária, por videoconferência Zoom, pelas 17 horas, em segunda convocatória, a 

Assembleia Geral da Associação Portuguesa de Psicogerontologia, presidida pela 

Senhora Dr.ª Maria Virgínia Brás Gomes, 2ª Secretária da Mesa da Assembleia Geral da 

APP, em substituição de Monsenhor Vítor Feytor Pinto, Presidente da Mesa, com a 

seguinte ordem de trabalhos: 

1. APRESENTAÇÃO DA ORDEM DE TRABALHOS 

2. APRESENTAÇÃO DO PROGAMA DE AÇÃO E ORÇAMENTO PARA 2022  

3. APRESENTAÇÃO DO PARECER DO CONSELHO FISCAL E DELIBERAÇÃO SOBRE O 

PROGRAMA DE AÇÃO E ORÇAMENTO PARA 2022 

4. OUTROS ASSUNTOS 

 

Participaram na sessão os seguintes Associados: 

 

Dr. Bruno Pereira de Andrade Rebelo, Associado n.º 565 

Dr.ª Maria das Graças do Nascimento, Associada n.º 570 

Prof.ª Maria de São José Caldeira, Associada n.º 548 

Dr.ª Maria do Amparo Ferreira, Associada n.º 476 

Dr.ª Maria João Rebelo Quintela, Presidente da Direção 

Dr.ª Maria José Carrilho, 1 ª Vogal da Direção 

Prof.ª Maria Teresa Ramilo, Vogal Suplente da Direção 

Dr. Sandro Jorge, Vogal Suplente da Direção 

Dr.ª Maria Virgínia Brás Gomes, 2.ª Secretária da Mesa da Assembleia Geral 

Dr.ª Sandra Daniela Fernandes Picoto, Vogal Suplente do Conselho Fiscal 
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Dra. Paula Guimarães, Presidente do Conselho Fiscal, Prof.ª Stella Betencourt da Câmara 

Vogal Suplente da Direção e Prof.ª Tânia Gaspar, 2.ª Vogal do Conselho Fiscal, 

justificaram a sua ausência. 

 

Antes do início da Ordem de Trabalhos, dando cumprimento ao Artº 26º, nº 4 dos 
Estatutos da APP, e atendendo a que era o único membro da Mesa da Assembleia Geral, 
a Senhora Dra. Virgínia Brás Gomes solicitou a eleição de uma pessoa entre os Membros 
presentes para assumir a função de Secretário da Mesa da Assembleia Geral, função 
esta que cessou no final da Assembleia. Foi eleita a Senhora Prof.ª Maria Teresa Ramilo. 
 

A Senhora Dr.ª Virgínia Gomes deu início à sessão apresentando uma Moção de Pesar 

pelo falecimento dos mui estimados associados, o Presidente da Mesa da Assembleia 

Geral, Monsenhor Vítor Feytor Pinto, o 1.º Secretário da Mesa da Assembleia Geral, Dr. 

Acácio Catarino, e o Vice Presidente da Direção, Dr. Wolfgang Gruner, três grandes 

pilares de apoio enquanto membros dos Corpos Sociais da APP.  Colocou à votação e foi 

unanime o Voto de Pesar por todos os Associados falecidos em 2021. 

 

Seguidamente agradeceu aos presentes a sua comparência nesta Assembleia. 

 

1. APRESENTAÇÃO DA ORDEM DE TRABALHOS:  

A Senhora Dr.ª Virgínia Brás Gomes apresentou a Ordem de trabalhos (OT).  
 

2. APRESENTAÇÃO DO PROGRAMA DE AÇÃO E ORÇAMENTO PARA 2022:  

Seguiu-se a intervenção da Presidente da APP, Senhora Dr.ª Maria João Quintela com a 
introdução ao Plano de Atividades, realçando a contenção assumida pela Direção nas 
despesas, nomeadamente as relativas ao Prémio Envelhecimento Ativo. Informou ainda 
ser provável que em 2022 o Prémio venha a ser apresentado aos parceiros com modelo 
híbrido - em streaming e em modo presencial. Reforçou ainda a necessidade de acolher 
novas ideias para reforçar o site da APP com livros, links, trabalhos científicos, parcerias, 
mantendo ou melhorando os níveis de liderança uma vez que o site materializa a relação 
de proximidade com os associados e futuros associados, dando como exemplo o Cartaz 
sobre Prevenção Rodoviária que resultou da parceria APP/CNIS, projeto liderado pela 
Senhora Dra. Maria do Amparo Ferreira. 
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A Senhora Dr.ª Maria João Quintela referiu ainda o trabalho desenvolvido com a CNIS, 
nomeadamente o Estudo sobre A Saúde Mental na População das Instituições 
Associadas da CNIS - impacte da Pandemia COVID 19 na Saúde Mental dos 
colaboradores e residentes das Instituições, assim como a probabilidade do sofrimento 
dos prestadores de cuidados no que se refere à sua própria saúde mental, ter uma 
influência negativa nos idosos em instituições residenciais. Recordou ainda que a 
filosofia ou missão da APP consiste em manter vivas as ligações com instituições 
parceiras e que 2022 será ano de eleições da APP, lançando o repto às novas gerações 
de associados para que venham a integrar os futuros corpos sociais e a dar continuidade 
à APP. 
 
Referiu a Senhora Dr.ª Maria João Quintela a necessidade de continuar a sensibilizar a 
comunicação social (CS) no sentido de melhor gerir com isenção e opinião informada os 
conteúdos relativos ao envelhecimento e aos cidadãos envolvidos, dando o exemplo da 
notícia do dia na CS que refere o aumento do valor das pensões como benefício da 
mortalidade dos idosos, associada ao Covid 19.  
 
A Senhora Dr.ª Virgínia Brás Gomes agradeceu a intervenção da Senhora Dr.ª Maria João 
Quintela e deu continuidade à OT referindo que os objetivos estratégicos do Prémio 
Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro e os objetivos operacionais serão 
mantidos. 
 

 

3. APRESENTAÇÃO DO PARECER DO CONSELHO FISCAL E DELIBERAÇÃO SOBRE O 

PROGRAMA DE AÇÃO E ORÇAMENTO PARA 2022: 

O Parecer do Conselho Fiscal foi apresentado pela Senhora Dr.ª Sandra Picoto. 
 
O Plano de Ação e Orçamento para 2022, apresentado pela Direção, não suscitou 
quaisquer observações por parte da Assembleia e passando de imediato à votação, foi 
aprovado por unanimidade.  
 
A Senhora Dr.ª Maria João Quintela referiu que a APP executou em 2021 a despesa de 
dois anos com a realização conjunta das duas edições do Prémio, e a celebração dos 10 
anos do Prémio Envelhecimento Ativo Dra. Maria Raquel Ribeiro.   
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4.OUTROS ASSUNTOS: 

Foram lançados alguns desafios pela Senhora Dr.ª Maria João Quintela, tais como o 
convite à Senhora Dra. Maria do Amparo Ferreira, no sentido de retomar o Projeto da 
Prevenção rodoviária pela grande importância e atualidade em especial junto dos mais 
idosos e o desafio dirigido ao Senhor Dr. Sandro Jorge para preparação de uma webinar 
em 2022 sobre o tema do seu doutoramento.  
 
A Dr.ª Maria José Carrilho propôs à Assembleia um voto de Grande Reconhecimento à 
Senhora Dr.ª Maria João Quintela pela condução da APP no contexto da Pandemia, que 
foi aprovado por unanimidade.  
 
Foi acordado que seria enviada aos Órgãos Sociais, pelo secretariado, uma listagem dos 
contactos atualizados para facilitar a comunicação do grupo. 
 
A Senhora Dr.ª Maria João Quintela deu ainda nota de que a Dra. Sandra Picoto e o Dr. 
Bruno Rebelo se encontram em fase de finalização dos seus processos de 
doutoramento, versando o tema deste último sobre a forma como as pessoas se 
relacionam com a reforma. 
 
A Senhora Dr.ª Maria João Quintela reportou a possibilidade da participação da APP 
como influenciador no Projeto IFP/Misericórdia, - Movimento Stock Ager 
 
A Senhora Dr.ª Virgínia Brás Gomes agradeceu o esforço da Direção e deu nota de que 
o Plano de Ação, após introduzidas pequenas emendas na sua redação, ficará disponível. 
Agradeceu também à Senhora Prof.ª Teresa Ramilo por ter secretariado.  
 
E, não havendo mais a tratar deu por encerrada a sessão pelas 17:50. 
 

A ata vai ser assinada e arquivada em pasta própria na Sede da APP. 

Pelo Presidente da Mesa da Assembleia 
(Monsenhor Vítor Feytor Pinto) 

A 2ª Secretaria 
 

_______________________________________________________________________ 
Dra. Virgínia Brás Gomes 


